

SZERKESZTŐSÉG
BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11.
Telefon száma 796.
KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÖNK VISSZA.
CSAK BERENTÉSLEVELEKET FOGADUNK EL.

EGYETÉRTÉS

Dr. PAP ZOLTÁN
főszerkesztő.

EÖTVÖS KÁROLY
szépirodalmi főmunkatárs.

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11.
Telefon száma 709.
HIRDETÉSEKET ÉS NYILTÉRDE VALÓ
KÖZLEMÉNYEKET FÉLÉVESKIADÓHIVATAL.

Mai számunk főbb közleményei:
Veszerzik: Névleges szükségrendeletek.
Irtá: Kmetty Károly.
Széll Kálmán.
Harcz az alkotmányért.

Névleges szükségrendeletek.

Irtá: Dr. KMETTY KÁROLY.

A kormány szükségrendeleteknek keresztelte el azokat a rendeleteket, melyeket ratifikálta és életbe léptette a törvényben nem czikkelyezett nemzetközi szerződéseket.

Nem közönséges felfang rejlik a kormányban ezen eljárásában; mert akik felszínről ítélik meg a kormány tényeit, pedig az ilyenek vannak többségben, könnyen készpénznek veszik, hogy a kormány csakugyan szükségrendeletekkel operál, mert hiszen önmaga beismeri, sőt egyenesen állítja.

Még a politikai sajtó sem nézett a kormány fazeának igazán a fenekére, mert hiszen nem is vette föl azt a kérdést, vajon csakugyan szükségrendeletek-e hát azok, amiket a kormány elég bátor igy nevezni, hanem a sajtó jogászainak alkalomszerű kritikája leginkább csak azon kérdést boncolgatta, vajjon a magyar közjog ad-e a kormánynak szükségrendeleti jogot vagy sem.

Pedig ez igazán nem kérdés. Sem a magyar közjog, sem bármely igazi alkotmányos ország közjoga nem ismerhet szükségrendeletre kormányjogot, mert ez lényegileg abszolutiz-

mus, a rendeletnek a törvény fölébe helyezése.

A magyar kormánynak soha semmi körülmények között nem állott jogában törvények ellenére kormányozni; »Executiva aulem potestas non nisi nisi sensu legum per regiam majestatem exercebitur.« Sarkigazsága ez közjogunknak ma is. A kormány sohasem jogosult arra, hogy a törvényhozás hatalmi körét magának vindikálja, hogy a törvényhozást, mint a legfőbb és legerősebb állami akaratot ignorálja, vele ellentétbe helyezkedjék.

Ha a magyar kormány olyat tesz, mit tenni csak a törvényhozás jogosult, ily esekelvényének jogi érvénye és jogi hatálya nincs, kötelező erővel nem bír; annak sem egyesek, sem hatóságok engedelmessé nem tarthatnak, hogy ilyes kormányi rendelet csak erőhatalomra támaszkodhatik. Jogi érvényi ilyen kormányrendelet csak a törvényhozás utólagos hozzájárulása után nyerhet, akár visszahatóság, a rendelet kibocsátása idejéről »ex tunc«, akár a törvényhozási jóváhagyástól — ex nunc — kezdődőleg.

A szükségrendeletre való kormányjogtól, a mi tehát közjogunk szerint teljességgel hiányzik, különbözik a szükségrendelet ténye.

Alkotmányos államban is előfordul — mint erőhatalmi ténye a fizikai erők felett rendelkező kormánynak — oly rendelet, melylyel a kormány olyasmint akar, követel, mi jogosan csak törvényileg eszközölhető. Ily rendeletnek szükségrendeleti jellegét és jogi természetét három körülmény adja meg. Először, hogy a kormányhatalom által nem gátolt törvényhozás ne legyen képes a kérdéses ügyben intézkedni, vagy elég gyorsan határozni; másodsor, hogy az intézkedés, vagy rendelkezés időszertü megtegye az államnak veszélyeztetett létérédeke által indokolva legyen; ily veszély fennforgása lesz a végszükség mentsége a kormány számára, mely jogerősben ilyenkor is büntös; harmadsor, hogy a törvénybe ütköző rendelkezést állja és vállalja a teljes felelősséget a kormány a törvényhozási testület előtt és módot engedjen a lehető legrövidebb idő alatt a törvényhozási intézkedésére és arra, hogy ez esetleges hozzájárulása által a rendeletet jogérvényre emelje, ellenzése által pedig annak további foganatosításától a kormánnyt tiltsa;

amely tilalom feltétlenül respektálandó a kormány által.

Világos ezekből, hogy a szükségrendelet hatalmi ténye is csak alkotmányos kormánnytól eredhet, mely t. i. a törvényhozási jogát és hatalmát kétségbe semmiképp sem vonja, annak érvényesülése elé semminemű gátat nem emel, de sőt, mely szükségbeli rendelkezés által a törvényhozásnak szerinte valószínű, de meg nem nyilvánulható akaratát célozza ideiglenesen pótolni. Vajjon a Fejérváry-kormánynak u. n. »szükségrendeletéinél« fennforgónak-e az említett szükségesség kellék. Határozottan hiányzik mindhárom. Azért e rendelet nem szükségrendelet. Kibocsátójuk oly kormány, mely jog ellenére megfosztja a törvényhozó testület működésének lehetőségétől elnapolással, fizikai erővel történt felszólással. Ily erőszak nélkül a törvényhozási maga kellő időben intézkedhetik vala a nemzetközi szerződések dolgában.

Az állam végszüksége nem fog fenn a kérdéses rendeletek mentéséül, mert hiszen még ha megengedjük is, hogy gazdasági hátrányok a nemzetközi szerződések létrejötte és foganatba vétele nélkül származhattak volna, az államrendet és létet alapjaiban megrázkódtató veszedelem, mint egyedüli mentsége a szükségrendeletnek ebből még távolról sem állott volna elő.

Végül bizonyos, hogy a kormány nem veszi komolyan azon rendelkezést való jogi felelősségét sem; nem hívta össze a lehető legrövidebb idő alatt a törvényhozási testületét s talán a törvényileg szabott leghosszabb terminus alatt sem fog új országgyűlést hírdetni. De ha az országgyűlés létrejövétél nem gátolja is meg, vajjon ki hiszi komolyan, hogy rendeletét a kormány ennek az új országgyűlésnek sirgósan beterveztendi, a felelősségnek és kiszabandó büntetésnek magát engedelmesen aláveti, hogy a jóváhagyás reményében csatlakozva, a be nem czikkelyezett szerződés foganatba vételét a magyar államra vonatkozólag haladéktalanul megszünteti stb. szóval az országgyűlés ítélet konzekvenciáit mindenképp levonja magára és rendeleteire nézve.

Ilyen naiv hitben alig van valaki széles Magyarországon. Így állván a tények, én nevezze szükségrende-

leteknek a Lányi-Fejérváry-féle felfangosság a nemzetközi szerződések életbeléptetésére vagy majdan más törvénytelenségekre vonatkozó rendeleteket, azok jellegük, mivoltuk szerint nem képeznek szükségrendeleteket; hanem azok a törvényhozási hatalmát tagadó, ennek alkotmányos működését erőhatalommal megghusító kormányban törvényellenes hatalmi tényei, tehát igazi jogi természetük szerint nevezve önkényuralmi vagyis abszolutizmus rendeletek.

Dicsékvés és félrevezetés ily rendeleteknek a szükségrendelet nevezése. Öszintébb volt Fejérváry akkor, mikor a nemzetközi szerződések rendeleti életbe léptetését nem szükségrendeleteknek, hanem alkotmányjogi katasztrófiának mondotta. Az igazság az, hogy ez a kormány nem képes »szükségrendeleteket« sem kiadni. Nem meri még most sem nevével nevezni szülőit. Eljárása »ignotus fallit notis est derisus.«

Széll Kálmán.

Széll Kálmán ma beszámolót tartott szentgotthárdi választói előtt s ebben a »becsületes« béke szükségét hangoztatta s hosszú és hazafias beszédében mondta meg azt is, hogy ő mit tart »becsületes« békének. Beszède két szempontból is nagyon érdekes. Az első szempont az, hogy egyszer már ő csinált békét, igaz ugyan, hogy nem ilyen nehéz helyzetben, mint a mostani, de azért az az ő érdemét nem cserbílja; a másik pedig, hogy becsületes békét »kölesönös áldozatok árán« tud csak elképzelni, ez pedig azt jelenti a tapasztalatok után, hogy ugy a koronának, mint a nemzetnek azt ajánlja, kössenek paktumot, »nehogy a közelélt miázmakkal teljék meg és pocsoljába fuladjon.«

Nem akarunk most annak vizsgálatába bocsátkozni, mennyiben igazak azok a nem egy oldalról ismételt felmerülő állítások és fejtegetések, hogy Széll Kálmán kormányzata a tulajdonképpeni előidézője a jelenlegi helyzetnek. Nem akarunk pedig azért, mert ez egyrészt méltatlan volna, másrészt pedig anagy sem változtatna ma már az állapotokon. És Széll Kálmán mai beszédében oly határozottan foglalt állást az alkotmány megsértése ellen, oly határozottan hangsúlyozta a nemzet szuverén jo-

gait a hadügyi kérdésekben is s a törvényes ellenállást oly hatalmas fegyvernek deklarálta, hogy Széll Kálmánnal szemben rekriminációknak helye nem lehet, mert mikor azt mondta, hogy »minden magyar ember ellene fog állani a törvénytelenségnek« ezzel ő maga is a nemzeti jogok határozott védőinek sorába állt.

A nemzet is, a küzdelem legviharosabb napjaiban, az elkéseredés és a hazafias bánat legkétségbeesztőbb perceiben is mindig óhajdánálmondta a becsületes békét és soha, egy percig sem hagyott fenn kétséget az iránt, hogy neki a harc nem magáért a harczért kell s hogy bármely perciben kész letenni az alkotmányos fegyvereket, ha egy becsületes béke létrejött, a nemzet jogai biztosítottak s a nemzet óhajai teljesültek. De éppen ma, Széll Kálmán beszédének elhangzása után, fogja a nemzet kérdezni, hogy becsületes béke létrejöhet-e s hogyha béke lesz is, az béke lesz-e s főleg, hogy becsülettel megtartják-e minden oldalról. Szeretnők négyesem közt megkérdezni magától Széll Kálmántól, hogy hisze ilyen becsületes békében, ő, aki már egyszer csinált békét, azt az 1899: XXX. törvényezikben kodifikálta is s a mikor ő maga kénytelen ma elismerni, hogy »a gazdasági kérdések tíz évre már el vannak intézve«.

Vajjon akkor, mikor ennek az idézett törvényeziknek, mint garanciális törvénynek fontosságát hangsúlyozta a parlamentben és a parlamenten kívül, hányszor szaválta el a »becsületes béke« szép ódáját s vajjon akkor gondolt-e ő arra, hogy a gazdasági kérdések tíz évre való elintézése »szükségrendelettel« fog megtörténni. És kérdezzük, hogy az ő általa létesített békében ki ragaszkodott a békéhez egyforma hűséggel s ki volt az, aki csak a béke áldását élvezte, a nélkül, hogy annak árát és feltételeit is meg akarta volna tartani?

Azért, ha a becsületes béke létrejöhet, jöjjön létre, de előre megjósolhatjuk, hogy a nemzet most óvatossabb s nem hagyja majd magát sem igéretekkel, sem állításokkal félrevezetni, hanem intézményes garanciákat követel. Főleg most szükséges az, mikor alkotmányunk biztosítékainak értékével is tisztában vagyunk s amikor megtanultuk ismerni ellenségeinket. A vezérbizottságnak egy előkelő tagja

Az Egyetértés tárczaja

Falusi szerelem.

— Az Egyetértés eredeti tárczaja —

IRTA: HEVESI JOZSEF.

Szinte támoalgó lépésekkel bandukolt végig Felhős Jóska az akácokzombos fái nagy utcáján. Édes erzesek szinte elkábitottak. Most jött messziről, messziről, a honyakok országából, hol többet tőlött két esztendőnél valahol Trebinje közelében, fenn egy nagy hegyszikla tetefén, kicsiny kaszárnyában, Ferencz Jóska sanyaru kenyerén, hova még a madár se hozott hírt edes szülőhájáról, kicsiny kis falujáról, öreg özvegy édesanyjáról.

De hát nincsen olyan hosszú, aminek vége ne volna. Csak lefutott hát az idő homokóráján ez a nyomonoságos három esztendő is — az ifjúkor virágos esztendei, hajh, így pazaroltatnak el a dohos kaszárnyában! — és Felhős Jóska egy szép napon ábrérolhatta a ritsztingját. Hogy az a jóságos jó Isten akárhová tegye!

Aztán hátat fordított annak a görbe országnak, ahol nem ömerik az akácvirágot és ahonnan két keserves esztendő alatt annyi keserves sóhajt küldözgetett a vándorfelhőkkel hazafelé. Raült a füstös gözörsre és dobogó szívvel indult Nagy-Magyarországnak kései fájújába, szép lányokról híres Mező-Csobánkára.

Es ment a gözös, ment a gözös Dunán innen, Dunán túl, amíg végre harmadnapra eljutott az alföldi nagy rónaságra, ahoia madár is magyarul dalol. Micsoda edes gyönyörűséggel zengelt a füleiben a sok magyar szó edes muzsikája! És milyen nagy boldogság költözött vágaközre szivébe, amikor a döcögő vonat ablakából láthatta a nagy sik Alföldet, a ringó kalásztengereket, a lombos tanyákat, az apró falvakat, melyeknek kis házikói közül úgy ágaskodott égnek

a karsu templomtorony, akár pihés eszéi körül az anyatyuk.

Estalkonyat volt, hogy valahol Bekés vármegyében egy kis állomásnál lezúllhatott a füstöröl. Innen még jó pár órányit kellett gyalogolnia, három falut is bejárnia, hogy hazajuthasson. Haza, szép lányokkal, híres Mező-Csobánkára, ahol özvegy edes anyja még csak nem is sejt, hogy milyen érzéssel fog még ezen a szent éjszakán bezörgetni muskálts kis ablakán az ő Jóska fia.

Szinte támoalgó lépésekkel bandukolt hát végig Felhős Jóska a lezselő falnak akácokzombos nagy utcáján. Nem az ő faluja volt még, de azért ha a szivére halgat, megölelt volna biz ő itt is minden kapuféltét, annyira megejtette a szivét ez az édesen mosolygó környezet. Az esti harang is megkondult és a levegőben áhítat reszketett együtt az akác edes illatával.

Sietős volt ugyan az útja nagyon, mert hát nem akarta öreg éjtszakán felzörgetni édes szülőjét, de azért mégsem tudta aprózni a lépéseit. Olyan jól esett neki végig-találni ezen a végtelen hosszú utcasoron, melynek minden háza szinte egyforma, tiszta, rendes helynek. Minden házából ablak mosolygós az utcára, az ablakban virág és a virágok között itt-ott mosolygó leányfej kandikált az ismeretlen legény után.

Ákikkel szemben találkozott, azokat látszólagosan köszöntötte. Egyik-másik szóba is állott vele. Honnan jön, hová megy? De jól is esett velük elbeszélgetni!

Tul jart már a nagykorosman, mikor szomszédok érezt. Nem is esoda: egész nap rekkenő meleg volt, különösen pedig azokban az átfúllott vasuti kocsikban.

Nem sokat tanakodott, befordult a legelső ház kis kapuján. Egy ital vizet magyar háznál ugyan kitől tagadnának meg!

Az eperfa alatt asztal, az asztal körül együtt ült a gazda a családjával, feleségével, leányával. Eppen most akartak a vacsorához fogni.

Az adjon istenne barátságos fogadj isten volt a válasz. Mikor aztán Felhős Jóska elmondta a kivánságát, a gazda csak annyit mondott, hogy hát az ő kutyukat valami öreg jászasszony még a mult nyáron megátkozta volt. Azóta nem oltja annak a rize a szomszúságot. Aztán meg ilyen messziről jött embernek nem is való ama azo vizinkolma. Hahem, ha a vendég csakugyan megszomszúsított, hát azon lehet ám másképpen is segíteni. Köstölja meg az ő kerti vinkójukat, amelyek ott termelt a domboldalon. Egyszer meg lehet azt inni.

Még ki sem mondta a szót, már felpatant a helyéről egy huncut-szemű leány — innen-onnan bizony lehetett már vagy ezerhetes! — és rohant a pince felé.

Felhős Jóska úgy tett, mintha szabadkozna, — de nem volt rá sok ideje, mert a Juliska — csak most látta, hogy milyen gyönyörűségesen szép leányzó! — már is visszatért-fordult, kezében egy szép mázos kanosával.

Az asszony — aki, amennyire a félhomályban láthatta: bizony jóképű alföldi magyar lány volt, de szép is lehetett valaminek! — színlén biztatni kezdte, hogy hat ne vesse meg az ő sültjét, lözjét.

— Már csak tessék helyet foglalni!

Jóska mentegetődni kezdett, hogy hát így, meg amúgy, neki nincs ám ideje, mert öreg éjszaka lesz mire ő hazakerül... De a gazda megnyugtatta. Jobb, ha megvárja egy kicsit, amíg a levegő lehül. Mert kutyá rekkenő meleg volt ám ma egész nap. A szép holdvilágos éjtszakán azután sokkal gyorsabb tempóban megy a gyalogolás.

De nem ez a beszéd vette le a lábáról Felhős Jóska. Egészen más marasztalta őt vissza. A Juliska.

Juliska két fekete kalásis szeme, melyek úgy tündököktek a foszforoskáló félhomályban — mert már bizony besötétedett! — mint két Szent János-bogár.

Nem is sokáig kerette hát magát.

Eggedett a barátságos marasztalásnak és letelepedett az asztal mellé.

Mi türes-tagadás: nagyon jól esett neki a józú vacsora! Hej, de régen is volt már módja benne! Abban a görbe országban, ahonnan — hálta legyen a mennybeli jó istennek! — végre kiszabadult, bizony nem igen juthatott ilyen falatokhoz.

Hát csak elfatározott Felhős Jóska a barátságos magyar porlán. Az első kanosának csakhamar a fenekére jutottak, de a Juliska ismerte jól a járását a pincehez. Olyan volt ez a kanosó, mint a bibliabéli tórsó! Nem fogott az ki!

Es a bor mellett megerezt az edes beszéd arja.

Es Jóska beszélhetett a katonaiélet szomorú tapasztalatairól. Messze országnak nagy szegénységéről. A vándormadarakra bízott izenetekről, melyeket a sziklás országból küldözgetett haza, a sik Alföld kalászos Kanaanjára...

Fenn az égen a csillagok szikráztak és a hold ezüstös világosságot szórt a földre. Egymás arcát alig láthattak. De Felhős Jóska nem is akartett más világosságot, mint két fekete szemnek égő ragyogását.

Ez biztatta, ez marasztalta, ez tartotta vissza.

Pedig már jó későre fordult.

Bizony már közel jart az idő az éjfelhez, mire utnak bocsátottak. Azaz, hogy akkor sem bocsátották meg el egészen. Közakarral elkisérték. A gazda is, az anyjuk is, meg a Juliska. Es csillagsugaras nyári éjtszakán így indult tovább Felhős Jóska özvegy édes anyjához az ő kicsiny fájújába, szép lányokról híres Mező-Csobánkára.

De a szép leányokra bizony most eszé-ágában sem volt gondolni.

Hiszten ott ballagott mellette a szép sugárművésű Juliska. Egyrészt mellett lépkedtek, jó messzire hagyva maguk mögött az öregeket.

Es csillagsugaras nyári éjtszakán a két fiatal szívé edes vágyak költöztek és a nyári éjnek szerelmes tünderei láthatatlan szálakkal szövögette össze a fiatal legény lelkét a fiatal leány fehére lelkével.

Jóska megszorította a leány kezét és a szavában eskü szentsége reszketett: Visszajövök hozzád, Juliskám, visszajövök hozzád.

A falu határán túl bucsuztak el egymástól.

Hát bizony szebb hajnalhasadás öv. Felhős Gábornóra nem virradhatott volna, mint amikor sürkült reggelen — éppen a tyúk-ól felé tartott — egyszerre csak elébe állt az ő Jóska.

Bizony kiesett a kezéből az ocsuval együtt a szakajtó és szegény öreg asszony úgy omlott az ő drága fia karjai köze. Melyek könyek mosták végig barázdás arcát, egy sít nagy örömeiben. Kibontakozott az izmos karok közül. Egy lépést hátrált, hogy anyai tekintetével végimérhesse tetőtől talpig az ő edes Jóska fiát. Nincs-e valami hüja? De ez a tekintet is ölelés volt. A szemek gyöngéd ölelése.

Felhős Jóska pedig úgy érezte magát az első napokban, mint egy kis király. Mint a sötét bójából belepottyant volna pünkösöd piros hajnalába. Ünnepet érezt maga körül. Ragyogó, fényes ünnepet.

De csak az első napokban. Az első napokban, amíg bejárta kis házikójuk zerét, zugát, a kis kertet, a kis földet, azután meg a szomszédokat, meg a régi jó ismerősöket, meg a temetőt, ahol az edes apja pihent.

De csak az első napokban. Mert már ugy a hét vége felé valami különös érzés kezdett bizseregni a szive tájékán. Valami vágy

ma azt mondta, hogy a hatalom nem okul a multból, a tapasztalásból. Ez igaz. De a nemzet okul. A nép kényesreért harcot végig fogjuk küzdeni, bármint áldozatunkba kerül is, ha az önkény még oly súlyos tart is békában bennünket, mert nincs oly hatalmas ököl, mely ki ne fárná.

A becsületes hékét óhajta a nemzet s óhajította e harc minden pillanatában, de ma már nem elég ez, hanem azt biztosítani is akarjuk. Nem akarjuk, hogy megismétlődjének ennek a harcnak kisérei: »a ki nem mondható nyomor és szenvedés«, mindannyiszor, amikor a béke feltételé utján állnak az önkénynek s amikor a hatalom úgy találja, hogy a nemzetl visszavonhatja azt, amire magát kötelezte. Amit Széll Kálmán mondott, hogy »a katonai felségog mindig alkotmányosan gyakorlandó jog; az alkotmány kizár mindenféle abszolút felségjogot, azt a nemzet nagyon jól tudja s ezt a nemzet az alkotmányra hivatkozva, mindig hangsúlyozta is, de ime, előttünk látjuk a szomorú bizonyítást annak, hogy ez mennyiben igaz s hogy alkotmányunkat és jogainkat mennyire respektálják. Azért pusztá igéretekkel a béket létrehozni nem lehet, mert ha a nemzet »kijózanodását« reméli a kormány, akkor megmondhatjuk hogy már nagyon is józanok vagyunk.

Széll Kálmán nem adott vezérleket arra vonatkozólag, hogy az általa óhajtott becsületes béke hogyan valószínűleg meg, csakis azt mondta, hogy a becsületes hékért érdemes kölcsönös áldozatokat is hozni. Elismerjük, hogy ez igaz, de kár, hogy Széll Kálmán nem mondta meg egyáltalán azt is, hogy a nemzet minő áldozatokat hozzon. Mert végre is ezen fordul meg a dolog.

Széll Kálmán nagyon jól tudhatja, hisz éppen az ő miniszterelnökségének végső szakában történt, hogy a nemzet még a status quot is óhajtottokban tartotta a harcznál s az egész szörnyű négy év elmaradt volna, ha a nemzetlő nem követelték volna egyoldalú áldozatokat. De már akkor is világosan kifejtette a nemzet, hogy a nemzeti jogok elismerése és a nemzeti követelések teljesítése esetén hajlandó a felemelt katonai terheket is magára vállalni. A harc tehát a kérdés körül folyik. És éppen azért, mikor Széll Kálmán »kölcsönös áldozatok« szükségét hangsúlyozta, vad nem érheti a nemzetet, hogy az áldozatoktól visszariadna. De ha más áldozatot követelének a nemzetlő, ha azt akarják, hogy a béke kedvéért jogairól lemondjon, hogy az alkotmányát hagyja meg abban a pocsolyában, melybe a dölyfős erőszak taposta, ez már túlmenne azoknak az áldozatoknak határán. a

fogta, valami nyugtalan érzés. Két fekete kálarissem egő sugara után vagykozott. Egy kis leánya után, akik ott pillantott meg holdvilágos estén az eperfa alatt és akinek olyan szelid volt a tekintete, mind a rezedavirág. Vagy fogta el, hogy fölkeresse, hogy a kezét megfogja, hogy belenezzen ragyogó két fekete szemébe és hallgassa hangjának édes megszólalását.

Az anyja észrevette, hogy a fia egyszerre hallgatag lett és elinduló. Kissé aggodni kezdett miatta. De nem zaklatta. Majd elől ő a baba. Ha van baja. Erre ő, az ő fia érzi, hogy az anyai szivre rábírhata magát.

Nem is esáldótt. A Józsa szélesre érezte, hogy a szive vágyát kintese. Emondta edes anyjának, hogy jart a minap az akacombos faluban, elmondta, hogy egy kis leánykát, — he, egy edes kis leánykát két fekete szemébe nagyon melyen talált pillantani és hogy... és hogy most ő nem tud meglenni anélkül a leány nélkül. Megígerte neki, hogy visszamegy hozzá... és ő vissza akar menni hozzá és el akarja hozni, ide hozni a szülei hához.

melyeket a béke megér. Éppen azért nem értjük, mit gondolatott Széll Kálmán »kölcsönös« áldozatok alatt, tekintve, hogy a nemzet soha egy pillanatig sem hagyott fenn kétséget aziránt, hogy ő minő áldozatokat hajlandó hozni s hogy ő minő áldozatokat követel.

Pedig ha szigoruan veszszük, a nemzet a koronától nem is követel áldozatokat. A nemzet csakis azokat a jogait követeli, a melyek számára esküvel erősített alkotmányában és a koronázási hitvallásban biztosítva vannak és akkor, mikor a nemzet ezeknek a jogoknak végrehajtása fejében nagy katonai terhet akar a vállaira venni, már akkor is nem »kölcsönös« áldozatokról lehet szó, hanem a nemzet egyoldaluan hozandó áldozatáról. Lehetetlen ezt figyelembe nem venni akkor, mikor »becsületes béke« megvalósításáról és »kölcsönös áldozatokról« beszélünk.

Ami Széll Kálmán beszédének egyéb részét illeti, az szép, hazafias és nagyjelentőségű. Főleg nagyjelentőségű a nemzet katonai jogairól mondott rész azért, mert 67 óta Széll Kálmán volt a legelőjálisabb magyar kormányfőru úgy felfelé, mint lefelé és főleg az utolsó beszéde, melyet a miniszterelnöki székben mondott, egyike volt ebből a szempontból a legérdekesebbeknek, a melyek valaha a magyar parlamentben elhangzottak. Éppen azért azt reméljük, Bécseben is megfogják érteni, hogy mit jelent az, mikor ez a Széll Kálmán azt mondja: »Minden magyar ember ellene fog állani a törvénytelenségnek, az egész magyar társadalom, az egész magyar nemzet, a nemzetnek a szabadságban fogant lelke, mely soha nem fogadja be az abszolútizmust.«

Harc az alkotmányért. A szövetszert ellenzék vezérbizottságának tagjait detektivék kísérik lépten-nyomon. Kossuth Ferencz lakása előtt titkos rendőrök czirkálnak, mintha abban a lakásban nem a nemzeti munkában megbetegedett vezér fekédnék, hanem valami veszedelmes gonoszlelvő. A vezéréket, természetesen, nem riasztják vissza ezek a zaklatások; teljesíteni fogják köteleességüket — mindennel dacolva, mindenkivel szemben.

A mint hogy azt már teljesítették is. A vezérbizottság ma este összeült és tiltakozott a kormány önkényes rendelete ellen. Világosan kimutatta, hogy a főlóslatói rendelet valótlanságokat tartalmaz; minden egyes állítása ellenzék a tényekkel és a valósággal. A vezérbizottság pedig maradt a mint volt: utmutatója, irányítója a nemzetnek. Nincs annyi ágyuja a kormánynak, hogy ebben megakadályozható.

Abban emberek összejöttek, politikai kérdésekről tanácsoztak s nézeteket a sajtó útján közöltek. Ebben állott a vezérbizottság működése és semmi másban.

Valótlan a minisztertanácsnak az az állítása is, hogy a vezérbizottság a kormánynak a közrend és az állami tekintély helyreállítására irányuló törvényes intézkedéseivel szemben tetleges ellenzékletre is vezethető nyilt ellenállásra.

— Ugy-e, Juliska, beváltottam az ígéréteket? — Az ígéréteket? — Igen, hát nem megmondtam, hogy visszajövök hozzád? ... A leány csak nézte, nézte a legényt... De mikor az megfogta a kezét, nem huzta vissza tőle.

— Az anyja észrevette, hogy a fia egyszerre hallgatag lett és elinduló. Kissé aggodni kezdett miatta. De nem zaklatta. Majd elől ő a baba. Ha van baja. Erre ő, az ő fia érzi, hogy az anyai szivre rábírhata magát.

A debreczeni királyi biztos ma bemutatkozott Debreczen város és Hajdu vármegye törvényhatósági bizottságainak; helyesebben: a bizottságok ülés-termének, mert a közgyűlésre jőraváló ember el nem ment. A királyi biztosot kinevező kizárást nagy katonai aszisztencia közepette olvasta föl a királyi biztos.

Mai hireink ezek: **A vezérbi-zottság ülése.** A szövetszert ellenzék vezérbi-zottsága ma délután öt órákor a függetlenség-pártkörben ülést tartott, a melyen a beteg Kossuth Ferencz távollétében gróf Andrássy Gyula elnökelt.

A vezérbi-zottság mai ülésén az előlő gróf Andrássy Gyula kívül jelen voltak: gróf Apponyi Albert, gróf Hadik János, Justh Gyula, gróf Zichy Aladár, Gulner Gyula, gróf Bathvány Tivadar, Soghy Gyula, Barabás Béla, Holló Lajos, Móhar János, Szedkerényi Nándor, Hentaller Lajos, Hoek János és Vázyonyi Vilmos. A vezérbi-zottság üléséről a következő kommunikéet adták ki:

A vezérbi-zottság ülésén a betegsége által még mindig akadályozott Kossuth Ferencz helyett előlő gróf Andrássy Gyula felolvasta a minisztertanács azon rendeletét, mely a vezérbi-zottságot felszolja és annak további működését betiltja és amely tudomás és mihez tartás végett a vezérbi-zottság elnökével közöltetett.

A vezérbi-zottság erre vonatkozólag a következő egyhangu határozatot hozta:

Baró Fejervári Kossuth Ferenczszel „tudomás és mihez tartás végett“ közölte, hogy a minisztertanács a vezérbi-zottságot felszolta és a további működését betiltotta. A kormány a valótlanságok sorozatával indokolja meg ezen elhatározását.

Valótlan, hogy a vezérbi-zottság „oly jogokat és hatáskört ragadott magához, melyek csak a végrehajtó hatalmat illetik meg“, vagy hogy túllépte azon határokat, amelyekkel belüli a politikai pártok szervezkedése jogosult.

A vezérbi-zottság soha senkinek utasítást, parancsot adni nem kívánt s hatósági jogkört sohasem bitorolt, tiltott esakékményt sohasem követett el. A vezérbi-zottság csak politikai véleményt fejezett ki s csak politikai tartalmu tanácsot adott s a fennálló törvényes kötelezettségekre figyelmeztetett. Több jogot sohasem gyakorolt, mint amennyit alkotmányunk kivétel nélkül minden egyes állampolgárnak biztosít, még annak is, aki sem nem választó, sem nem választható.

Szabad emberek összejöttek, politikai kérdésekről tanácsoztak s nézeteket a sajtó útján közöltek. Ebben állott a vezérbi-zottság működése és semmi másban.

Valótlan a minisztertanácsnak az az állítása is, hogy a vezérbi-zottság a kormánynak a közrend és az állami tekintély helyreállítására irányuló törvényes intézkedéseivel szemben tetleges ellenzékletre is vezethető nyilt ellenállásra.

— Ugy-e, Juliska, beváltottam az ígéréteket? — Az ígéréteket? — Igen, hát nem megmondtam, hogy visszajövök hozzád? ... A leány csak nézte, nézte a legényt... De mikor az megfogta a kezét, nem huzta vissza tőle.

— Az anyja észrevette, hogy a fia egyszerre hallgatag lett és elinduló. Kissé aggodni kezdett miatta. De nem zaklatta. Majd elől ő a baba. Ha van baja. Erre ő, az ő fia érzi, hogy az anyai szivre rábírhata magát.

— Ugy-e, Juliska, beváltottam az ígéréteket? — Az ígéréteket? — Igen, hát nem megmondtam, hogy visszajövök hozzád? ... A leány csak nézte, nézte a legényt... De mikor az megfogta a kezét, nem huzta vissza tőle.

zgat. A vezérbi-zottság a közrend és az állami tekintély fenntartását mindig elsőrangu nemzeti érdekeknek tekintette, a törvényes intézkedések ellen sohasem fordult s kizárálag a kormánynak törvénytelen eljárása, alkotmányunkba ütőző kormányzata ellen emelte fel tiltakozó szavát, anélkül azonban, hogy még ezekkel szemben is tetleges ellenállásra izgatott volna.

Az állami tekintélyt nem is gyengítette a vezérbi-zottság; azt kizárálag a kormány jogtalan és helytelen intézkedései veszélyeztették.

A közrendet sem a vezérbi-zottság eljárása fenyegette, hanem a kormány egyrészt erőszakos jogfosztás, másrészt a társadalom rétegeinek mesterséges izgatásai által.

A minisztertanács határozatának minden felhozott indoka tehát valótlán. Maga a határozat pedig jogtalan. Zsarnoki önkényuralom ténye.

A vezérbi-zottság nem alapszabályokkal bír egyesület, vagy társulat, nem hatóság, nem is népgyűlés; a politikai pártoknak olyan szerve az, mely a kormány engedélyezésétől független, melyet feloszlathat a kormánynak joga nincs.

Az alkotmányos élet következménye az, hogy politikai pártok vannak. Ahol politikai pártok vannak, ezekben jogában áll bizalmi férfiakra bízni a vezetést, egymással szövetségre lépni és a szövetség irányítását szintén bizalmi férfiakra ruházni.

Ezen jogok gyakorlata nem történik miniszteri felügyelet mellett. Az ilyen pártvezetőségnek sulya és hatalma kizárálag erkölcsi alapon nyugszik és a bizalom felkönyolása. Az a minisztertanács sem meg nem alakítja, sem meg nem szüntetheti. Ha törvénybe ütőző esakékményt követ el, am vitessék ügye a bíróság elé.

A kormánynak nincs joga megtiltani, hogy néhány ember politikai kérdések megbeszélésére végett összejöjjen; nincs joga megtiltani, hogy ez a pár ember nézetét nyilvánosságra hozza; nincs joga megtiltani, hogy bizonyos pártok ezen néhány ember véleményének jelentőségét tulajdonítsanak s ha a nemzet többsége azt elfogadja. Mindez fajhat a kormánynak s megalázó lehet reá nézve, hogy a hatalommal és a hivatalnal nagyobb erőt ad az erkölcsi suly, melylyel a vezérbi-zottság rendelkezik. De ezzel szemben csak egy eszöke van, az, hogy a kormány maga is megfelelő erkölcsi tökére tegyen szert.

A vezérbi-zottság a kormánynak valótlán indokolt mellett kibocsátott jogtalan parancsát nem veheti tekintetbe.

Ha meghajolnak a kormány ezen intézkedése előtt, feladna az egyéni szabadságot, minden szabadság és legzen- tebbiket és alapját és elismeré, hogy a kormánynak jogában van megállapítani, kiben nem bízik valamelyik politikai párt, hogy szabad állampolgárok kivel érintkezzenek, kivel folytassanak politikai tanácskozásokat s kik nyilvánítsák együttes véleményüket.

Ha a vezérbi-zottság meghajolnak a kormány intézkedése előtt, hatlen volna a kötelességéhez. A vezérbi-zottság a szövetszert pártoktól azt az utasítást kapta, hogy ő irányítsa a közös politikáját s a bizottság ezen utasításnak ezental is eleget fog tenni. Hivatásának a törvény korlátain belül meg fog felelni. Jogtalan zaklatás és fenyegetés nem fogja visszariasztani kötelessége teljesítésétől.

A főlóslatás. A szövetszert ellenzék vezérbi-zottsága nem vette tudomásul a kormány egyik rendeletét, hanem továbbra is együtt marad. Mind a mellett a politikai körökben eleken beszéltek ma is a »főlóslatásról«.

Kossuth Ferencz, akit betegsége gátolt, hogy elnököljön a bizottság mai ülésén, így nyilatkozott erről a kérdésről: — Az alkotmány tényleg fel van hárt függesztve, de jogilag nincs; maga a király kijelentette az országgyűlést főlóslató kizáráttal, hogy új országgyűlést fog összehívni. Ott, ahol országgyűlés összehívásáról egyáltalán szó lehet, ott politikai pártok létezését megtagolani nem lehetséges; ahol politikai pártok vannak, ott a pártoknak vannak, voltak és lesznek vezérei, kikben a pártok bíznak és akiknek tanácsát, irányítását követik. E férfiaknak van joguk véleményüket elmondani, s a vezérbi-zottság nem más mint elnevezés, amely a közügyek felett tanácskozó s polgári jogukat szabadon gyakorolhatók férfiak gyülekezését ismereti a közfélfogásban, de amelyhez semmi alakulási, alapszabályi, vagyonnekzési vagy más helybenhagyható szabályok vagy formások nem fűződnek, még meghatározott összejöveteli helye, vagy pecsétje, vagy bármely más külsőleg észrevehető jele nincs, tehát nemcsak jogilag, de tényleg sem lehet feloszlathat. Ma-

gukat az egyéneket kellene feloszlathatni és nemlétezőköt tenni, vagy másképpen szuprimálni, de ez sem semmissené meg azt a bizalmat, melylyel a nemzet közvetlenül felelők fordul. Még polgári jogok egyáltalán léteznék, addig a polgárok a közügyek felelők véleményüket el is mondhatják. Az teljesen közömbös, hogy e véleményt úgy mondják-e el, mint egyének, vagy úgy, mint vezérbi-zottság, mert a nemzet zöme nem a felkapott elnevezésben bízik, hanem a bizottság tagjaiban, mint egyénekben s e bizalom fennmarad akar oszlatják le a bizottságot, akár nem; azoknak pedig, kiktől a nemzet irányítását és véleményét vár, nemcsak joguk, hanem kötelességük elmondani véleményüket ezental is mindaddig, míg polgári jogok egyáltalán léteznék s pártalkukások egyáltalán fennállnak az országban.

Kossuth Ferenczét különben ma dél-előtti fölkereste gróf Apponyi Albert és hosszasan értekezett vele a »főlóslatás« szemben követendő eljárásról. Gróf Apponyi ezental Budára hajatott gróf Andrássy Gyulához és közölte vele Kossuth Ferencznek azt a véleményét, hogy a vezérbi-zottságnak még ma kell nyilatkozhata kifejeznie a minisztertanács határozatát szemben elfoglalt álláspontját. Gróf Andrássy Gyula meg kikerde gróf Zichy Aladár véleményét és azután röjtön intezkedett, hogy a vezérbi-zottság délután öt órára összehívassék. Ezen az ülésen azután gróf Andrássy Gyula terjesztette elő a tiltakozó határozatnak a szövegét, amelyet egyhangulag el is fogadtak.

Zala és Somogy királyi biztosa. A hivatalos lap mai száma jelenti, hogy a király Zala vármegye köznevezéshez március hó 8-án, Somogy vármegye köznevezéshez március hó 12-én intezett királyi leirataival, e vármegyekre nézve Szalyovszky Dezsőt, volt országgyűlési képviselőt, teljes hatalmu királyi biztosá kinevezte.

Erőszakos elmozdított tisztviselők. Hirül adtuk már mai számunkban, hogy Farkas Albertet, Marostorda-megye alispánját, a királyi biztos rendelkezésel Bárdosi Jenő miniszteri tanácsos tegnap karhatalommal elmozdította hivatalából. Az »elmozdítás« részleteiről, amely igazalmas jelenetekben bővelekedett, ma a következő tudósítást kaptuk Marosvásárhelyről:

Déleltől fel 11 kor Baksay Endre városi alkapitány megjelent Farkas Albert alispán szolójában és neki térti vényét-mellét iratot adott át a királyi biztostól, melyben tudomásra hozott, hogy állását végleg el van mozdítva és addig is, míg helyébe más lesz kinevezve, hivatalát Bárdosi Jenő miniszteri tanácsos jelenléteben hadakéltalanul adja át Erdődy Sándor főegyzőnek. Nemokára rá a vármegyelőt Ziegler Emil esendőrhadnagy vezetésével huszonné esendőrhadnagy vezetésével huszonné esendőrhadnag látára dr. Balla Aladár aljegyzővel tiltakozást fejezte ki aziránt, hogy a vármegyelőháza égenve mekkül a esendőrség behatoljon, mire a esendőrhadnagy kijelentette, hogy ő a királyi biztos parancsára esak eszik. Röviddel ezután Bárdosi miniszteri tanácsos fölkereste az alispánt és kijelentette, hogy négyeszközt szereznie vele beszéljen.

Nekem nincs titkom — mondotta az alispán — tisztviselő-társaim, barátaim vannak jelen, csak tessék bátran beszélni.

Bárdosi erre a következőket mondta: — Bár tudom, hogy esakélekedé teljes törvényes s amit én teszek, az nem bír törvényes aappal; te esak kötelességed teljesítés kötelességed tudtában, én kényszerhelyzetben vagyok, tekerlek a lejhatalmu királyi biztos nevében, hogy hivataodt add át a főegyzőnek, mint törvényes helyet esednek.

— Én — felelte érlely hangoz az alispán — Maros-Torda vármegyének ma is törvényesen megválasztott alispánja vagyok. Tiltakozom a királyi biztos kinevezése ellen, valamint az általa kiadott rrendelet ellen is, mert az törvény- és alkotmányellenes az, iródat senkinek át nem adom és helyemet is esak a karhatalomnak engedve fogom elhagyni. Különben is az ellenem elrendelt felegényi eljárásról és feligszégesről mit sem tudok, mert az velem hivatalosan sohasem lett közölve.

— De kérlek szépen — válaszolt Bárdosi — a királyi biztos, Votányi, is biztosít általam nagy-rabesüléséről, melynyolja álláspontodat, de ő is a legnagyobb kényszerhelyzetben van. Kerlek, teljesítsd kéremet s ha netalán a tisztviselőktől el akarasz bucsuzni, tedd meg.

E szakvara a jelenvott tisztviselők nagy leke-sedéssel kijelentették, hogy hazatruól gazemberekkel együtt nem szolgálnak és követik az alispánjuktat. Az alispán pedig ismétellen érlely hangoz tiltakozott a királyi biztos eljárása ellen.

— Ilyenformán másnak kell átengednem a teret — szólt Bárdosi és eltávozott.

Néhány percz múlva azután felvonultak a esendőrköt; az alispán szolójára elé, a esendőrhadnag kijelentette, hogy ha azonnal nem távoznak, karhatalmat alkalmaz. Farkas Albert alispán engedve az erőszaknak, hivatalát a jelenvott tisztviselőkkel együtt elhagyta.

lenül megvár valamint a helyükön, a kitérőtől... Tekintettel a törvényellenes régi királyi érdeket meg ővni, ennélföl értekezlet, h... szemponjait ezen határoz... sakkban mara... A bizottság ez a határoz... tagjaival is k... és is meg... Rudnay Ed... Loránt alisp... akiknek szem... levő tisztvis... hessan fog me... jelének az es... ágak.

Mire... A kormán... hogy a fölvé... de-kiszelvény... Hat ez nem... igaz ugyan... a sürgős lö... kellett, hogy... A közneve... az új ügy... továbbr... lett. Tény... eson tanyra... Skoda-gyári... maratón... A kormán... ris után ké... beszélte, hog... tebbi nagy... és tudapese... ismét pezü... A déltel... cezenből... által összeh... lelt.

Naszády... rommegyel... egy szüzd... A megyei... Vespremy... nyitotta meg... gveti tisztuk... jelent meg;... minnyit lelke... bőszerűsége... mint később... gyűlésre, h... ellen tiltakoz... Kévszelek... jelent a ter... acesmaival, s... dogra, fölke... jelentette, a... másul kell v... A termide... alkak 16... A királyi biz... Vespremy... uból meggy... Balhazar De... meg nem já... óvast tesz a... kúddit király... A kormán... 1805. évi fö... bizatosokat, h... szól, pedig... házgyűlésre... tiltakozását... premy Zoltán... teljes es... hogy a titka... Ezzel a köz... Naszády ki... latonai fed... A városi kö... Körtés Józ... helyett Vesz... ter-helyettes... szől sem szá... meg a közy... körül egyet... Naszády k... melyet nem... Ezzel a kö... A

Megemlékezt... akik, tekintete... dottak tízi ra... rja, hogy apr... nyes határo... tészeknek töm... hadsergéből... azt mutatják... helyzetét épp... idején Khuen... tották a Fegy... ottlán a Fegy... esenedesdől... A

Megemlékezt... akik, tekintete... dottak tízi ra... rja, hogy apr... nyes határo... tészeknek töm... hadsergéből... azt mutatják... helyzetét épp... idején Khuen... tották a Fegy... ottlán a Fegy... esenedesdől... A

Megemlékezt... akik, tekintete... dottak tízi ra... rja, hogy apr... nyes határo... tészeknek töm... hadsergéből... azt mutatják... helyzetét épp... idején Khuen... tották a Fegy... ottlán a Fegy... esenedesdől... A

Megemlékezt... akik, tekintete... dottak tízi ra... rja, hogy apr... nyes határo... tészeknek töm... hadsergéből... azt mutatják... helyzetét épp... idején Khuen... tották a Fegy... ottlán a Fegy... esenedesdől... A

Megemlékezt... akik, tekintete... dottak tízi ra... rja, hogy apr... nyes határo... tészeknek töm... hadsergéből... azt mutatják... helyzetét épp... idején Khuen... tották a Fegy... ottlán a Fegy... esenedesdől... A

Megemlékezt... akik, tekintete... dottak tízi ra... rja, hogy apr... nyes határo... tészeknek töm... hadsergéből... azt mutatják... helyzetét épp... idején Khuen... tották a Fegy... ottlán a Fegy... esenedesdől... A

Chicago.

Table with exchange rates for Chicago, listing items like 'Buzza máj-ra', 'Szára máj-ra', etc., and their corresponding prices.

SHINHAZ ES IRODALOM.

Egy jelentéktelen asszony.

(Színház 4. levetésben. Afta Wilde Oszkár. Fordította: Moly Tamás, Bemutató előadás a Nemzeti Színházban.)

Mintha valamely túzjáték-rendező föltette volna magában, hogy különösen fényes, szingardag és vakító tuzjátékot rendez, úgy fogott valószínűleg Wilde Oszkár darabja megírásához, amelyet ma mutatnak be a Nemzeti Színházban. Az előadásoknál a világossággal töltözött a szellemes mondatok oly tuzjátékot rendezte, hogy szinte sok volt a jóból. Sok azért, mert minél sürűbben rókódtak a nagy mondatok, minél meglepőbbek és újabbak voltak az élmés fordulatok, annál természetesebb volt az akció hiánya s a karakterek megvilágítása. Majd nem két évszázadon keresztül az a néző előbb, amelyben a cselekmények legcélszerűbb nyomát, de megindulást pontját sem lehet föltudni. A további felvonások a cselekmény kinevezetlenségénél, amelyre a szerző beállított egy kis akciókat. Ennek egyik része teljesen érdektelen, mondhatni sivár és c-nem is a másik része érdekesebb, bár motivumát nem újat, mert ezek a motívumok az anyai szeretetnek forrásából kerülnek ki, amelyek a drámaírók az ő, közép- és ujkorban ugyancsak kiemelték már.

A cselekmény érdekesség nélkül való része egyszerűen bántó és nemely részben visszataszító is. Egy apuka a fiához es volt kedveshöz volt viszonyáról van szó. Ennek az egész akciónak az apa szerepének minden motívuma rejtélyes és teljességgel érthetetlen. Egy ezimák, minden jó érzésből és becsületből kivettől embernek husz esztendővel a cselekmény megindulása előtt viszonya volt egy nagylelkű, szerelmes asszonnyal, aki miatt feladta becsületét, jó hírnevét, mindenét. A csábító házasságot ígért a leánykának, ígértel nem váltotta be, hanem a leányt és gyermekeit rúdul eszenbehagyta. Az elhagyott leány tisztességen felfelvéle a fiut, aki — mikor megismerkedik vele — éppen husz esztendő. Sosem hallott apjáról semmit; nem tud persze anyának bukasztól sem. Vallásos nevelést kapott s nőia meg nevelőjén gyermekifia, hallo-as szeret egy amerikai leányt, aki — hogy hogy nem — ott tartózkodik az angol előkelő társaságban.

Az anya a fia előtt multjának s származásának homályt eltitkolja. Ekor történi, hogy ugyanahhoz az előkelő társasághoz, ahol anya és fia megfordul, megjelenik a hűtlen apa is. Nem tudni miért, de az apa titkainak akarja felfedni a fiát. Az anya nem akarja megengedni, hogy fia a romlott anyaszínyár alá kerüljön s megindul a ház a gyermekét apr és anya között.

Ez a ház igen érdekes és izgató volna, ha mindkét szereplő lelet meg tudni érteni. Sajnos azonban csak az anyát értjük meg teljesen. Erjük az anyát, aki anyai akarja a fiát, egyetemes kinevel s károztatás befolyást, a mélyből, a szennyből. Nem akarja megengedni, hogy a gonosz anyanya borjón fiaitk tiszta leikere, hogy a bün szelvése, mely őt is elkapta egyszer, át is elsodorja.

De vajon mit akar az apa? Érdekes volna, ha minden romlottsága mellett is az apa szándékát, minál olyan rejtélylye teszi hőst, a melyet nem érdemes megjelteni. Gonosz indulat, rossz emberek igenis helyet foglalhatnak egy dráma keretében s a gonoszok tragédiáit es komédiáit Richardtól Tartuffe-ig, Shakespeare előtt es Moliere után is, a drámaírók mindig sikerrel dolgoztak föl. De csak akkor váltak a gonoszok elfogadhatókká, ha a szerző a lelkükbe befolyásolták, ha föltedtek eszelekedetük rugóit, ha megmutatták, mi ösztökéli, mi indítja őket s milyen folyamatok mennek végbe lelkükben, amikor gonosz tettekre határozták el magukat s azokat végrehajtották. Ilyenformán megismerkedtünk azzal is, ami a gonosz emberekben emberi világgossá lett előtűnik minden s csak így tettek e gonoszok is a színpadon drámai hatást.

Wilde Oszkár a maga gonosz emberét pasztán a gonoszsgot mutatta be. Hő-vak es süket minden iránt, ami jó, nénes s tisztá. De megértini, föltűnik, tetteinek s indulatainak okait nyomon követni nem

tudjuk, miáltl drámai hatást sem lehet, ha csak visszataszító nem. Es ez az, ami ezt az alakot teljesen érthetlenné teszi. Érdekesebb az anyának fiához való viszonya. Az anya szavaiban es cselekedeteiben már látni a motívumokat s mert rokonszenveünk e motívumokkal, érdekeseknek is tartjuk azokat. A fia mindenirón a gonosz ember titkárja akar lenni. Az anya óvja, inti, visszatartja. S mert fiát meggyőzni nem tudja, elmond neki egy történetet: saját történetét. Elmondja, hogy csábította el az ember egy leányt, hogyan tette anyává, hogyan esalta meg, miképpen hagyta hűtlenné eszenbe. De nem mondja meg, hogy ő volt az a leány.

Ez a része az akciónak már érdekfeles. Mindenki feszült kíváncsisággal várja, mily visszhang támad a fia lelkében. Hogyan áll majd a gonosz emberrel es a bukott leánnyal. Azonkívül új es a motívum. Egy anya, aki — ha bukkolta is — saját fiának meggyónja bukasát, mindenestre érdekes a színpadon. Az érdeklődés akkor sem eszik, amikor a fia nem a gonosz embernek, a csábítónak ad igazat, hanem a leányt féli el, amiért engedett a csábítónak. Még mindig nem tudja, hogy a saját edesanyját féli el.

Fokozódik az érdekesség mondhatni az izgalomig, amikor a gonosz ember hűzögbe veszi azt az amerikai leányt, akibe a fia szerelmes. Ezt a leányt is el akarja csábítani. A fia meg akarja ónti a csábító s ekkor mondja meg neki az anya, hogy a gonosz ember az ő edes apja.

Most egy új motívum kerül a drámaiba. A fia azt akarja, hogy apja törvényes módon vegye nőül edes anyját, mert a multnak gyászát le akarja törölni. Az anya semmi áron sem akar annak az embernek a felesége lenni s megindul a ház a fia között. De ez a ház már nem érdekes. Nem pedig azért, mert hisz az apa nem is akarja nőül venni egykori kedvesét. Anyai tisztesség nem telik föle. Megjelnek ugyan a csábító meggyőz. De nem tudjuk, mit akar; amintohy az előzményekben sem tudtuk, mit akar. Sőt szó mond az anyának, mire az keztyűjét az arcába vagja s a gonosz elnyerke orokre. Mikor a fia megkérdezi anyját, ki volt az, aki előtűnt, azt a választ kapja: »Senki! egy jelentéktelen ember!« Ez ellentétben van azzal, amit az első felvonás végén mond a csábító, amikor volt kedveséről beszél es így nyilatkozik róla: »Senki! Egy jelentéktelen asszony!«

Wilde Oszkár darabjának ez a tartalma és foglalatja. Ami ezüdfől pezseg a darabban, az mind csupa élmesség, esemény, könnyed es mégis mély gondolat, erőzima, valóságos játék az elteltes eszméknek. Csevegések es élmés mondatok töltik ki a cselekmény lassúságát es sorányságát. A merész eltelteseknek egyenes melé helyezése különös erje Wilde Oszkárak, emek a sajátos, boldogtalan, szenvedélytől es a sorstól indított irónak.

Öt is rut szenedélyek üldöztek, amelyeknek hatását sem megértini, sem azokat leírni nem tudta soha. Vegy vezeték ezek a szenedélyek a megpróbáltatások útján küldöztek a társaságból; mindenki elfordult föle. Magánélet rut fogalomna lett s nevel az angol tisztas társaság hátramból örök időkbe törték. Karoztatás es vezetés indulatok, szenedélyek es megpróbáltatások, a megvetés által öozótl györlmek mind nem tudtak beföle kiöni az igazi női hivatást, a költészetet, az erős es logikus gondolkodást s a rajonás egy nemét, mely nélkül igazi női el nem képezhetünk.

A szereplők, akik az előadás közreműködtek, sok igyekvettel, de nem egyforma szerenesevel oldottak meg feladatukat. Gál Gyula es a kiváló művész, aki a jellemfestés terén már oly sok rendkívüli produkt, minden művészeivel sem tudta a gonosz ember szerepét érthetővé tenni. Mind a mellett szereltes es gondolat jöszöl s ipartűdött a szereplő anyját mondani, a mennyit lehetett. Rokonszenve az alakot nem tudta tenni s mert szerep érthetetlen maradt, érdekességgel sem tudta azt felruházni. Annál nehezebb jött Jászay Mari, a ki az anyát ábrázolta. A szenedélyek es erős érze-nek minden hevívelét jöszöle el az anyát. Jöszöle mezzó es megindító volt egyszerre. Majánem több tartalmat adott a szerepek, mint a mennyi abban foglaltatott. Lányos Ilkának ritka feladat jött. Az élmés es szípközös aforizmák egyezse az ő szerepében volt. S Lányos Ilka művészi könyveltséggel es eleganciával hajalta érvényre az élmészeket. A női szereplők közül kiemeljük Rákosi Szidit, Nagy Ipolyt, Helvey Laurát es Lenky Hedviget. Odry a husz éves ifjú szerepét szintén könyveltséggel, s helyes föfogással, bar meg mindig nem minden modorosság nélkül ábrázolta. Az öszjátékot kiegészítették még Gabányi, Rozsahygy es Horváth Zoltán.

A közönség a két első felvonás alatt nagy érdeklődést tanúsított az élmészek iránt; felvonások végén azonban alig jutott eszenbe a taps. A harmadik felvonás után már zosabban adott kifejezést tetszésének s ettől fogva fokozódott az érdeklődés, anélkül, hogy az élmészesben a túzásig ment volna.

Timár Szaniszló.

Fedák Sári a Magyar Színházban A mai napon három színház felragasztott lehellet a Fedák Sári népszerű nevét olvasni: A Népszavának »meg« vendége es barozárol hatlog hajója el a közönséget a »Leányka« czimű szerepében. Azonni — rövid ideig — a Királyszínházban lesz szerenesehoz starja es a szalmasárga színlapok veres betűkkel hirdetik, hogy jövő kedden a »Gü-Babá«-ban mint Gábor diák fog fellépni. Ma délután pedig a Magyar Színház plakátjai csalogatták a Zsazsa-imádókat a »Lotti ezredesi« előadására, melyet a karszemélyzet jutalmául vettek elő. A színház természetesen az utolsó helyig megtelt es a derék korlátának az illusztris vendég áldozatkészsége jelentékeny öszveget juttatott. Fedák Sári megjelenésekor virágzör es tapsorkán fogadta s az ő neplés nemcsak jelenésrő-jelenésre a darab végéig kísérte, hanem még az utczán is utóértte, amennyiben a háas korlátok a távozó primadonna kocsiját a színház elsőemeleti áhalkából bokrátkál bombázták. Fedák Sári Lottitól áh-ból az időből jól ismerjük, amikor fényes telettséget a Magyar Színház deszkáin bontogatta. Kicsapongó szíjaj játékaival, pompásan poinezett cselekvél es remek tánczaval ma is elragadta a közönséget. Sziklai örökös Sajo lépett. Szikláine szerepét Orley Flora, Tomcsanyi Ruszót Toth Sári vette át s ugy ök, mint Rathonyi, Boross, Megyeri es Gurán jó kedvvel es sikerrel oldottak meg feladatukat.

Az Operaház vendége. Feinba Frigyes bajor király kamaranékes tegnap este Budapestre érkezett es ma délelőt résztvett a próbákban. Első fellépése hétfőn lesz a Nürnbergi mesterdalnok Hans Sachs szerepében. Ezen előadást kivévelesen 6 és fél órák kezdik. Második fellépése csütörtökre van kitűzve s ez alkalommal a Bolygó hollandi cziműszerepét énekli. Harmadik es utolsó fellépése szombatra lesz, szintén a Nürnbergi mesterdalnok dalában, a melyet az igazgatóság ezúttal a börtökre való felkeltés ismételté meg.

Az Országos Színművészeti Akadémia ötvenedik évü-e tanözevőjeleik közé ekvele A maszó című egyfelvonásos vígjátékot adák elő este az Uradiban. Permet, a másolat Törzs Jenő látzotta, elég értelemesen es rokonszenven. Harsányi Margit, ki Juliette, a másolat leányát játszotta, nem bírt a szerep apr nehezségével. Talpraesett alakot esmét Gálosy Zoltán egy feltűnő fiatal ember szerepéből s mélyen szelemből mozdulatával megneveltette a közönséget. A vígjátékot Fedák Sári, aki az Akadémia vígjátékja vezete s általában felítta, hogy néha sikerült érni el egy a term, mint a női ötendekéivel. A tanözevőjeleik a közönséget néha egész ezúttal-ba hozták, nemelők szímet, mint a Pierrot es Pierette leltés, Györi Emil es Varró Ilka, valamint Wigan Janka orok tánczát fölször megismételték.

Hangversenyek. Fráter Lóránd, ki eddigéig csak szűke körben győzelmeket eldített eszerepét cselekedésével, legközelebb nagybörszabása dalversenyt rendez, mely alkalommal saját — népszerű magyar dalversenyeit is kiadja — műsorát fogja a klasszikus irodalom remekeit állította ösze. A hangversenyek jögyék a Bad Ferenoz es Testvere özejmel lesznek kaphatók.

Culp Julia, a legújabb hollandi énekes eszlag már visszatért eszaki korjáról es jöve szedien, e hó 21-én adja ezúttal utolsó hangversenyét a Royalteremben rendkívüli értékes műsorral.

Gábor József e hó 21-ére kitűzött dalstélyét eszterházi, márczius 29-ére halaszlja ö, mert Feinbals vendégerepése áhál el lesz foglalt a Operaház. A jegyek természetesen érszenben maradnak. Culp es Gábor hangversenyeit Mery Béla rendez.

Az ezúttal utolsó felhártoni hangversenyét hétfőn, április 2-án lesz. Beethoven IX-ik szimfóniája kivül meg eladók az »Egmont«-szimfónia es a »Meressillák«-Güekliche szimfónia karantár (Göthe szövegű).

A közönség köréből.

Vesebajoknál, a húgyhólyag bántalmánál és kövszénynél, a czukros húgyvénál, az emésztési és lélegzési szervek hurutainál Lithion-forrás

SALVATOR

Advertisement for Salvator Lithion-forrás. Includes an image of a bottle and text describing its benefits for kidney and bladder ailments, and its use as a dietetic drink.

Advertisement for Zichy Mihályt, National Hungarian Fine Arts Society. Mentions a performance on March 19th at 3 o'clock.

Advertisement for Rohitschi Tempelviz, a health tonic. Claims to be the best tonic available.

Advertisement for Üstökös Urambátyám, a health tonic. Claims to be the best tonic available. Includes contact information for Dr. Benedek János.

Advertisement for IDEGENEK UTJUTATÓJA, a travel guide for Budapest. Lists various services and locations.

Advertisement for Bankok és takarékpénztárak, listing various banks and savings institutions in Budapest.

Advertisement for A Ház és Földbirtokok Hítelbankje, a mortgage and land bank. Lists services and contact information.

Advertisement for Első Leánykiszátsási Egylet, a girls' association. Lists membership and activities.

Advertisement for Assicurazioni Generali, an insurance company. Lists services and contact information.

Advertisement for Cseméntárú-gyár, a cement factory. Lists products and contact information.

Advertisement for Fényképészeti cikkek, photography supplies. Lists various items and prices.

Advertisement for Házak és telkek, real estate. Lists properties for sale or rent.

Advertisement for Irógépek, typewriters. Lists various models and prices.

Advertisement for Illatszerek, perfumes. Lists various scents and prices.

Advertisement for Női gyászruhák, women's mourning clothes. Lists various styles and prices.

Advertisement for Pozsó-áruház, hosiery store. Lists various styles and prices.

Advertisement for Rézárú-gyár, hat factory. Lists various styles and prices.

Advertisement for Hirmann Ferenoz rézárú-gyára, hat factory. Lists various styles and prices.

Advertisement for Szépitő szerek, construction tools. Lists various tools and prices.

Advertisement for Szanatórium és vizgyógyintézet, sanatorium and spa. Lists services and contact information.

Advertisement for Tüdő-melbetegek, lung ailments. Lists treatments and contact information.

Advertisement for Viz-, légszuszogatók és csatornázás, water and sewerage. Lists services and contact information.

Advertisement for KÖZGAZDASÁG, economy. Lists various economic news and reports.

Advertisement for KERESKEDELEM, trade. Lists various trade news and reports.

Advertisement for Dr. Fleisch Emil Gyár, meat products. Lists various products and prices.

Advertisement for Vasár, Sunday. Lists various Sunday activities and events.

Advertisement for Vasár, Sunday. Lists various Sunday activities and events.

Advertisement for Vasár, Sunday. Lists various Sunday activities and events.

Advertisement for Vasár, Sunday. Lists various Sunday activities and events.

Advertisement for Vasár, Sunday. Lists various Sunday activities and events.

Advertisement for Vasár, Sunday. Lists various Sunday activities and events.

Advertisement for Vasár, Sunday. Lists various Sunday activities and events.

Advertisement for Vasár, Sunday. Lists various Sunday activities and events.

Advertisement for Vasár, Sunday. Lists various Sunday activities and events.

Advertisement for Vasár, Sunday. Lists various Sunday activities and events.

Advertisement for Vasár, Sunday. Lists various Sunday activities and events.

Advertisement for Vasár, Sunday. Lists various Sunday activities and events.

Advertisement for Vasár, Sunday. Lists various Sunday activities and events.

Advertisement for Vasár, Sunday. Lists various Sunday activities and events.

Advertisement for Vasár, Sunday. Lists various Sunday activities and events.

Advertisement for Vasár, Sunday. Lists various Sunday activities and events.

TÜDŐBAJOSOKNAK

és mindenkinek, aki köhög, rekedt, elfáradt, étvágytalan és testsúlyában fogyást észlel, megbeszélhetetlen szolgálatokat tesz a

HALAPI-féle HÁRSFAMÉZSZÖRP.



Sokszor az ártatlannak látszó gyöngye köhögéselőjele a veszes tüdőbajnak. Senki se várja meg a baj beköszöntését, hanem fojtja el az esztábjában, akinél pedig már beállott, pusztítsa el a Halapi-féle hársfamézzörp által, mely biztos hatású mellfájás, köhögés, tüdőhurut, meghűlés stb. betegségeknek.

Minta üveg 3 korona, nagy üveg 5 korona.

Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után küldi:

Apostol-gyógyszertár
Budapest, József-körút 64 6. szám

Egészséges ön?



Az egységes ember szerencsése feltevése van vilámos-
szól, szeme és agra villamos lönyben-lünyben, idegei és izmai
erőse és rugalmas. Vilámosítás, szar koronára, szellemes
vita és kellemes szórakozás folyton szívesen látják a hársis
életben, életmódjában vonzó erővel gyakori mindenkinek a belső
szarvó villamos erővel lenni vet közzesítés. Vajon van-e
ember, aki nem szeretné, hogy 6 is ilyen legyen?

ELEKTRO VITALIZER orvosi rendelő-intézet Bpest, Károly körút 2. felem. 10.

PENZ

földbirtokra I. helyre
40 -ra.
közfisztviselő
katonatisztek
és nyugdíjasok részére.
5-25 évre
Budapest és környékén
lévő hazak. villak. fel-
kek és vidéki földbir-
tokra. I. II. III. helyre.
Ócska gépeket vászunk
és hecserelek.
Országos Földhitel.
Bpest, Erzsébet-körút 2.

VASZON

gyári raktár ajánlja a következő árakat olcsó árakban:
Madedolansifon, 28 méter frt 5.95
Házisifon 23 méteres vég frt 6.50
Kreaszvaszon 23 méteres vég frt 4.75
Maztáriasi vászon 23 méteres vég frt 6.50
Erzsébet királyné vászon 23 m. frt 7.50
Virágos csinvat, 23 méteres vég frt 7.25
Gyepen fehér. lepedővászon frt 6.95
varas nékül, 14 méteres vég frt 6.50
Tollfők, piros, sárga vagy fehér frt 2.95
Étközterítők, damaszt minőség frt 3.85
Tiszta lanteritők, duplamaszt frt 1.85
Kávasteritők, sárga, virágos ma frt 2.60
Azsur kávasteritők, fehér, sárga frt 1.35
Vaszonzsabbkendők, fehér, sárga frt 1.85, 2.50
Damaszt törülköző, frt 3.95 és 4.50
Tiszta len, virágos mintával 12 db frt 6.50 és 8.50
Agyterítő, két ág és frt 6.50 és 8.50
virágos, virágos beszívással
AUER IGNÁCZ FIA
vászon, fehérmű- és divatruka gyári raktára
BUDAPEST, VII., Kerepesi-út 10. sz.
Vaszonzárú gyűjtemény, valamint
fehérmű árjegyzék bérmentve.

MUNCHEN HOTEL Continental
Elsőrangú szálloda nagyszerű kényessel.

DIESEL-motorral
A TENYLEGES LOERŐ
óránként csak kb. 1 fillérbe kerül.
Földvilágosításai és díjmentes költségtérítéssel készségesen szolgál a
Fegyver- és Gépgyár Részvénytársaság
BUDAPESTEN. 4881

Sorsjegy ügynökök
Egy filléres és magas jutalék mellett helyben
és vidéken, levelezéssel. Nem részletezett, új
módszer, mely az eladást lényegesen megkönnyíti.
Ajánlatok Főpostafők 21. Budapest, infér-
dők. 6195

GRAND PRIX PÁRISI VILÁGKIÁLLÍTÁS 1900.
KWIZDA FERENCZ JANOS
KWIZDA-féle
korneuburgi marhatáppor
Egyetlenül szerény, szarvashaték számára. A leg-
jobb istállóban szarvó hársfamézzörp felakasztás
szarvóval, rossz időjárásnál, a tej jobbjára és a
levegőre jobbjára felakasztás. Így elmozdítanak a
szarvó, az istálló, a szarvó, a szarvó.
Egyetlenül szerény, szarvashaték számára. A leg-
jobb istállóban szarvó hársfamézzörp felakasztás
szarvóval, rossz időjárásnál, a tej jobbjára és a
levegőre jobbjára felakasztás. Így elmozdítanak a
szarvó, az istálló, a szarvó, a szarvó.
TÖRÖK JÓZSEF
gyógyszertára.
Budapest, VI., Király-utca 12 és Andrássy-
út 26. szám.

SZEPLŐ NINCS

Z E P L Ő N I N C S Z E P L Ő N I N C S

ERÉNYI BÉLA
DIANA
gyógyszertára
Bpest, Károly-körút
5. szám.

Kalapot emelek
Egy filléres és magas jutalék mellett helyben
és vidéken, levelezéssel. Nem részletezett, új
módszer, mely az eladást lényegesen megkönnyíti.
Ajánlatok Főpostafők 21. Budapest, infér-
dők. 6195

Le a fatyóit!
Tisztelt gyűjtő, ha nem akarja, hogy a szarvó
szarvóval, rossz időjárásnál, a tej jobbjára és a
levegőre jobbjára felakasztás. Így elmozdítanak a
szarvó, az istálló, a szarvó, a szarvó.

BIZONYÍTVÁNY!
Alóttrol esemmel bizonyítom, hogy az Erényi Béla
ur gyógyszerora, budapesti lakóhelyéről készített Diana
szarvóval, rossz időjárásnál, a tej jobbjára és a
levegőre jobbjára felakasztás. Így elmozdítanak a
szarvó, az istálló, a szarvó, a szarvó.

Dr. NEUMANN ZSIGMUND
BUDAPEST, V. Kerepesi-út 10. sz.

A Diana-öröm
Egy filléres és magas jutalék mellett helyben
és vidéken, levelezéssel. Nem részletezett, új
módszer, mely az eladást lényegesen megkönnyíti.
Ajánlatok Főpostafők 21. Budapest, infér-
dők. 6195

**Egy ur akinek móta, Diana-
szarvóval mozdít, nincs egy
pattanás a nyakán és egy pat-
tanás sincs az arcán.**

Fehérkereszt-szálloda
ARADON.
teljes berendezése, kávé-
ház, étterem, szobabe-
rendezés, fehérműek,
ezüst, porcellán egész-
ben és darabonként sür-
gösen eladó.

Legfinomabb minőségű tea,
nagyszerű ízzel és zamattal.
1/2, 1/4, 1/8 kilós csomagokban, igen előnyös áron
szállítja
HARTH & Co. czég
Londonban és Hamburgban.
Magyarországi képviselő:
Reichmann József, Budapest, V., Hold-utca 3.
Minták ingyen és bérmentve 610

Az ATHENAEUM irodalmi és nyomdai
részvénytársulat kiadásában megjelent
Zichy Mihály
élete, művészete és alkotásai
Tizennyolcz szövegkappal és negyven műmelléklettel.
Ára díszes vászonkötésben 16 korona.
TARTALMA:
Zichy Mihály élete. Irta: LÁNDOR TIVADAR.
Számos illusztrációval.
Zichy Mihály művészetéről. Irta: GERŐ ODON.
A képek magyarázata. Irta: LONDESZ ELEK.
Negyven műmelléklet!
A művész alkotásainak tiszta hű reprodukciói.
Kapható egy a kiadói hivatalban (Budapest, VII. kerület,
Kerepesi-út 34. szám) mint minden könyvkereskedésben.

KIS HIRDETESEK

TELEFON 706.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válasza szükségessé levő levél vagy levelezőlap beküldik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

TELEFON 706

Pénzszekrények minden kezelt házban...

Szívelves üdvözlőt! Egy előkelő, egyedülálló...

300 állást teljes címmel közöl minden...

Nevelőnőket gyermekek nevelését, gondozását...

Hölgyeknek tanácsokat, kényelmes lakásomat...

Férfiöltönyt készítek finom kivitelben...

Pénzkölcsön. Csak tisztviselő részére...

Spárgagyökér korai argentin, bizonyos...

3 nap alatt minden kezelt házban...

Ügynökök, melyek törvényesen engedélyezett...

300 állást teljes címmel közöl minden...

Nevelőnőket gyermekek nevelését, gondozását...

Hölgyeknek tanácsokat, kényelmes lakásomat...

Férfiöltönyt készítek finom kivitelben...

Pénzkölcsön. Csak tisztviselő részére...

Spárgagyökér korai argentin, bizonyos...

Külön beárult szobák bútorozva...

Csaplógépek, locombilok, szalmazalók...

Díjmentes munkaközvetítés, Megbízható...

Csemegé juttatót 5-72 koronát...

Pénz-kölcsön 30, 4 és 4, 1/2...

Gimnáziumi reál, kereskedelmi és polgári...

Csillárok világra legújabb és vilámszerű...

Csillárok legújabb és vilámszerű...

Családi ház keresték megvételre...

Modern urasági lakás, Vörösmarty-utca...

Olcso és jó birók, 800 hold egy...

3000 egres koronaeserje, erős, bőven termő koronák...

10,000 rózsák, 100,000 holdon, rendeltetés...

Építkezéseket, tervezés, alkalkozás, árnyékos...

Egyletek és Testületek felhívás, Zászlószobák a legkülönb...

Diszkrét-kedvelők kérik meg, az első Magyar Disz...

Zálogszedőket, briliánsok, ékszerek, arany, ezüst...

Eladó és veszünk, lakás, üzlet, föld, minden...

Butor látványosság, kevéssé használt...

Dió-kivonat, az ősz hajnak festésére...

Irógépek, sokszorosított használat...

Hidegen folyó, 100-50 liter, 1-2 koronát...

Ügynökök, kik szorgalmasan, részletesen...

5 frtert az első Magyar Disz...

10 millió akáccsalcsémé, 1000 darab 2 koronát...

Ruhamángorló, tisztító-készlet...

Nősülni vágyó, bárm. rendű urak (vagyont)...

Kévéházi és vendéglő berendezés...

Ajtók és ablakok, régi és új vasrudon...

Kelemen Mór, ipálhatók vállalkozás, Budapest...

TECHNIKUM MITTVEID, Műszaki tanterv...

Ajtók, Ablakok, vasrudon, használtak és újak...

Wiener A. utódnál, Bpest, Dóti ut 123

Ajtók, Ablakok, VASRUDON, VASRACSKOK...

Bank és pénzváltó, Károlyi utca 16.

Eladó, szép, friss hóhérlő...

Baromfi, lenyészelt fegyverrel...

Urasági butorokat, adok, veszek teljes lakberendezést...

Nagy Zsigmond, Bpest, IV. Ujvilág-utca 27

Gyorsíras! Gepiras! Az országban...

Ajtók, Ablakok, vasrudon, használtak és újak...

Wiener A. utódnál, Bpest, Dóti ut 123

Ajtók, Ablakok, VASRUDON, VASRACSKOK...

Bank és pénzváltó, Károlyi utca 16.

Eladó, szép, friss hóhérlő...

Baromfi, lenyészelt fegyverrel...

Ujjonan épült, lakás, két szoba, konyha...

A KI, JONNI VASY ELADNI, A KI, A KI...

Kókusz-zsir, orthonos-köser, postadoboz...

Magas, (Szász) Tóznak kaphatók...

Ügynökök, bármely szakmából helyben...

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Ujjonan épült, lakás, két szoba, konyha...

A KI, JONNI VASY ELADNI, A KI, A KI...

Kókusz-zsir, orthonos-köser, postadoboz...

Magas, (Szász) Tóznak kaphatók...

Ügynökök, bármely szakmából helyben...

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Ujjonan épült, lakás, két szoba, konyha...

A KI, JONNI VASY ELADNI, A KI, A KI...

Kókusz-zsir, orthonos-köser, postadoboz...

Magas, (Szász) Tóznak kaphatók...

Ügynökök, bármely szakmából helyben...

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Ujjonan épült, lakás, két szoba, konyha...

A KI, JONNI VASY ELADNI, A KI, A KI...

Kókusz-zsir, orthonos-köser, postadoboz...

Magas, (Szász) Tóznak kaphatók...

Ügynökök, bármely szakmából helyben...

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Butor, szálló árakon képzett vagy...

Hitel-össztály, 300 - vasárnapon 15 - K. 600 - vasárnapon 30 - K. 1000 - vasárnapon 50 - K.

Tavaszi és nyári idény 1906. évre. VALÓDI BRÜNNI SZÖVETEK. Egy szálháló ára 370 mtr. (K 7 - 8 - 10 - 10 - 10)...

Nincs többé ASTHMA. Milyenek a tünetek? Milyenek a tünetek? Milyenek a tünetek?

THE REKORD. Eredeti angol divat felöltő kockás mintázattal, harangalj, minden testre jó. Kitűnő szabás! a saison rekordja! 16., 22., 26., 32., 34 és 40 korona. KOCH TESTVÉREK BUDAPEST, Károly-körút 26. Saját készítésben rejlik a KOCH-féle siker titka.

BRAZAY-féle KOLNI-VIZ. Brazay-féle KOLNI-VIZ. Brazay-féle KOLNI-VIZ. Brazay-féle KOLNI-VIZ.

6 évi jótállással. KRÁK. KRÁK. KRÁK. KRÁK. KRÁK. KRÁK. KRÁK. KRÁK. KRÁK. KRÁK.

ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR R.-T. SZESZFINOMÍTÓGYÁR KECSKEMÉTEN. Gyógy-cognac, Alföldi-cognac, Alföldi-cognac, Jéglikör, 48-as likör, Cake-Walke-likör, Legfinom, jour-likör, Cholera elleni likör. Mindenütt kapható. Mindenütt kapható.

GUTTMANN-féle eredeti szabdalmasított SZOBAKLOZET. legújabb és legújabb. legújabb és legújabb. legújabb és legújabb. legújabb és legújabb.

CSEKÉLY Részletfizetésre. Grammofonokat, Hangszereket, Fonográfokat, Hegedűket, CITERÁKAT. Goetz trióer binólik, színházi és téri látozóveket. Aufrecht és Goldschmid hangszer osztálya Budapest, VI., Andrásy-út 17.

Iszákosság nincs többé! Kivonatnak hárkinek bérmentve. Kivonatnak hárkinek bérmentve. Kivonatnak hárkinek bérmentve. Kivonatnak hárkinek bérmentve.

Bogdán József. Nagy javító műhelyek! Bogdán József. Nagy javító műhelyek! Bogdán József. Nagy javító műhelyek! Bogdán József. Nagy javító műhelyek!

BUTOR. Blauer Viktor. Blauer Viktor. Blauer Viktor. Blauer Viktor. Blauer Viktor. Blauer Viktor. Blauer Viktor. Blauer Viktor.